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ЩОДО СЛІДЧИХ СИТУАЦІЙ,
ЯКІ ВИНИКАЮТЬ ПРИ РОЗСЛІДУВАННІ 

ПОШКОДЖЕННЯ ОБ’ЄКТІВ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ

Розслідування злочинів, як динамічна процесуальна діяльність, 
проходить окремі стадії і є процесом переходу від первинних 
процесуальних ситуацій до наступних. У цьому процесі робота з 
доказами має ситуаційний характер. Органам розслідування доводиться 
діяти в різних умовах і обставинах, що складаються під впливом 
особливостей злочинів, дефіциту часу й доказової інформації, специфіки 
відносин між суб’єктами кримінального процесу. У такому аспекті 
процес розслідування вбачається як система слідчих ситуацій, що 
змінюються протягом усього періоду провадження у кримінальній 
справі [і, с. і].

Тобто в процесі розслідування виникають обставини, стани, 
положення, що є різними, індивідуальними та по-своєму складними. За 
допомогою їх аналізу слідчий зможе оцінити ситуацію, що виникла, та 
діяти оптимально як у організаційному, так і тактичному плані. Завдяки 
такому аналізу можливий правильний вибір засобів, методів та 
прийомів розслідування злочину, найбільш доцільних та ефективних на 
даний момент. Мається на увазі, що визначаючи напрямок 
розслідування, слідчий має в кожному конкретному випадку оцінювати, 
співставляти свої дії з фактичним положенням, що склалося.

Слідча ситуація визначається як обстановка розслідування, що 
склалася на певний період часу [2, с. 29]. Слідчі ситуації розслідування в 
цілому характеризують обстановку розслідування, що склалася на
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певний момент з позицій усієї інформації і результативності проведеної 
роботи до підсумкового конкретного моменту. З урахуванням виявлених 
тенденцій розвитку такого роду ситуацій визначаються найбільш 
оптимальні шляхи і засоби їх змін у напрямку, що потребує слідство [2, 
с. 30-31].

Головною метою будь-якого дослідження в криміналістиці є 
підвищення ефективності вирішення завдань, пов’язаних з виявленням 
та розслідуванням злочинів. Виконанню цих завдань сприятиме аналіз 
виникаючих слідчих ситуацій.

Злочини, пов’язані з пошкодженням об’єктів культурної спадщини, 
характеризуються латентністю, невизначеністю ознак, що спонукає до 
систематизації слідчих ситуацій, які виникають в кожному конкретному 
випадку, та впливають на хід розслідування.

Пропонуємо розглянути особливості слідчих ситуацій в залежності 
від місця вчинення злочину:

Слідча ситуація №1. Місце вчинення злочину -  православна 
церков. На місці виявлено пошкодження ікон з використанням фарби, 
розірвано Псалтир, викрадено пожертви з ящику. Можливо висунення 
наступних версій щодо події, яка відбулася: і) злочин вчинили 
представники релігійного культу, вчення якого протирічить устоям 
православної церкви; 2) злочин вчинено з метою хуліганства та наживи; 
3) злочин вчинено з метою хуліганства, умисел викрасти гроші виник 
після проникнення до церкви; 4) початкова мета -  викрадення -  не 
доведена до кінця, адже щось завадило злочинцям її досягти. Головним 
у такій ситуації є встановлення особи або осіб злочинців через їх особисті 
характеристики. Такі злочини не вчинюються «гастролерами» або 
професійними злочинцями, виконавців цього злочину потрібно шукати 
серед неповнолітніх або молодих людей, до того ж таких, що живуть 
неподалік, і знали години роботи та як церква охороняється.

Слідча ситуація №2. Місце вчинення злочину -  католицький 
християнських храм. Пошкодження об’єктів культурної спадщини може 
виражатися в таких діях, як надпис фраз фарбою, розтрощення стільців 
для прихожан та сліди спроб проникнути до різниці, де зберігаються 
предмети, які використовуються під час служби. Предмети, що лежать 
на вівтарі, можуть бути пошкоджені або викрадені. Стосовно злочинної 
події можливе висунення таких версій: 1) сліди злому та відбитки 
пальців особливо ретельно потрібно шукати на вході до різниці; 2) якщо
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слідова картина місця події більш подібна на хуліганську, речі, яких не 
вистачає, можуть бути або знайдені дорогою, якою відходили злочинці 
(отже, потрібно прочісування місць можливого залишення місця події), 
або злочинці прихопили не з метою збуту, а «на пам’ять». Отже, їх 
можна буде знайти при обшуку; 3) злочин вчинено з метою хуліганства 
або помсти. Результати може принести допит священників та 
працівників храму, які можуть згадати людей, що приходили до храму 
напередодні вчинення злочину. Священники можуть бути пов’язані 
таємницею сповіді, тому слідчим потрібно проявляти такт та повагу до 
цих зобов’язань під час складання плану допиту та безпосереднього його 
проведення.

Слідча ситуація №3. Місце події -  мусульманська мечеть. Як 
відомо, ікон та прикрас у мусульманському храмі немає, проте 
пошкодження може зазнати сама споруда, пергаментні аркуші, що 
містять надписи з Корану, самі збірники релігійних текстів. Версії щодо 
пошкодження таких об’єктів можуть бути висунуті такі: і) помста з боку 
представників інших релігійних течій, спрямована більше на саму віру, 
ніж на конкретну споруду або її священослужителів. Потрібно взяти до 
уваги відомості про вчинення злочинів у цій місцевості за останню добу. 
Такі злочини вчиняються на «гарячу голову»; 2) злочин спрямований на 
священнослужителів мечеті особисто, як способу вплинути на них. 
Проводиться допит, до плану якого включається питання чи мають вони 
ворогів, чи спілкувалися днями з представниками інших конфесій, на 
яку тему та в якому настрої були їх співрозмовники; чим закінчилася 
така бесіда.

Слідча ситуація №4. Місце вчинення злочину -  синагога. 
Пошкоджено релігійну літературу, що віднесена до об’єктів культурної 
спадщини, інші предмети. У такій ситуації висуваються наступні версії: 
1) якщо злочин було вчинено після заходу сонця в п’ятницю або в суботу, 
це, швидше за все, заздалегідь спланований злочин, з думкою, що його 
не розкриють по гарячих слідах, адже ортодоксальним євреям не 
дозволяється в ці дні підписувати документи, у тому числі протоколи, 
відповідати на запитання із записом голосу; 2) злочин вчинено з 
хуліганських мотивів; 3) злочин вчинено з корисних мотивів. Сліди ніг, 
рук та злому потрібно шукати при вході на у місці можливого відходу 
злочинців, і на шафі, де зберігається Тора. Також по закінченню шабату
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потрібно проведення слідчих дій, зокрема, допиту працівників синагоги 
та відвідувачів.

Слідча ситуація №5. Місце вчинення злочину -  музейне 
приміщення або приватне помешкання громадян. Саме пошкодження, а 
не викрадення об’єктів культурної спадщини, з таких місць, спонукає 
висунути наступні версії: і) проникнення до приміщення з метою 
викрадення, яке не вдалося з різних причин; 2) проникнення з метою 
хуліганства або помсти. Необхідно проведення слідчих дій, зокрема, 
огляд місця події та допит власника помешкання або адміністрації 
музею задля того, що встановити приблизне коло підозрюваних у 
вчиненні цього злочину осіб. Перевірка цих версій відбувається негайно, 
вказані власником житла та адміністрацією музею особи перевіряються і 
допитуються без зволікань. Особливу увагу потрібно приділяти їх 
психічному стану, настрою та висловам, що вони допускають на адресу 
власника помешкання, адміністрації музею, або можливо мають 
відношення до картини або її художника.

Висновки. Означені слідчі ситуації мають прив’язку до місця 
вчинення злочину, і потребують подальшого опрацювання. Також 
бажано формування відповідних програм та алгоритмів слідчих 
(розшукових) дій та тактичних операцій в залежності від мети та 
кваліфікації вчиненого злочину, і комплексу наявної інформації.
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